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ciclul “Londonezelor”. Aparent, doar aparent, suntem în
faţa unui opus care se caracterizează printr-o la fel de
aparentă simplitate, în care Haydn se arata partizanul
monotematismului, tocmai acest fapt permiţându-i să-şi
etaleze toată virtuozitatea componistică, pe un parcurs
sonor în crescendo. Pentru ascultător, aceste subtilităţi ies la
iveală o dată cu debutul celei de-a treia mişcări, Marele
Menuet (în care aspectele ritmice deturnează cumva ideea
de clasic, spiritul vesel prelungindu-se în Trio prin acele
linii melodice sinuoase şi mătăsoase care evocă mieunatul
unei delicate feline, idei care intră în arsenalul “glumelor
muzicale” iscate de Papa Haydn), continuate cu acel final
strălucitor inspirat de un cântec popular (probabil din
Croaţia) însoţit de un bass isonic. Cristian Oroşanu a
construit foarte exact acest parcurs, pornind de la
sobrietatea gestului în Introducere (Adagio), care precede
începutul simfoniei propriu-zise (Allegro), trecând prin
relativa solemnitate a Menuetului, apoi la graţia Trio-ului şi
la caracterului sărbătoresc din Finale – Spirituoso.
Elementele discret comice ale simfoniei au pregătit cum nu
se poate mai bine dispoziţia pentru receptarea
fantasmagoricelor peripeţii ale lui Don Quixote cu care s-a
deschis partea a doua a concertului. Despre acest mega-
poem se cunosc destul de multe, cei 110 ani scurşi de la
prima sa audiţie (1898) au “colecţionat” o bogată literatură
muzicologică şi gândurile aşternute pe partitură de către
marii interpreţi şi dirijori care s-au apropiat de această
extraordinară muzică. Dimensiunea sa, desfăşurată pe
aproape 45 de minute, îl/o situează la rangul unei simfonii
şi doar forma cvasi liberă (de fapt este un fel de mare temă
cu variaţiuni în care liniile melodice caracteristice se
transformă şi se împletesc conform scenariului deja

cunoscut) descriptivismul evident (şi în acest caz la fel de
interpretabil deoarece temele sugerează simultan şi trăirea,
starea de spirit a personajului la care se face referire) şi
dorinţa autorului vin să-i schimbe cumva “genul”. Credem
că echipa care a realizat această variantă a fost una dintre
cele mai bune. Violoncelistul Filip Papa, binecunoscut
publicului bucureştean, solist al Filarmonicii “Moldova”
din Iaşi, întrupare sonoră a personajului-erou principal a
realizat pe o parte solistică extrem de bine pusă la punct,

pe care a studiat-o în cele mai mici amănunte, textul fiind o
provocare pentru orice violoncelist. Spectaculoasele
pasajele în poziţiile foarte înalte unde emisia sonoră a fost
desăvârşit stăpânită, utilizarea tuturor registrelor
instrumentului cu aceeaşi uşurinţa tehnică, culoarea
expresiei, toate au contribuit din plin la închegarea unui
foarte convingător Don Quixote. Cât despre şugubăţul
Sancho Panza, el şi-a găsit un alias muzical redutabil în
persoana renumitului violist de origine română Daniel
Vagner, actualmente solist la Orchestra Filarmonicii Radio
France şi Colonne, care nu de mult a evoluat pe aceeaşi
partitură la Sala Pleyel sub bagheta dirijorului Laurent
Petitgirard. Sunetul său deosebit de calitativ, amplu şi
expresiv în acelaşi timp, a frapat prin strălucire şi accente
burleşti, în conformitate cu personajul lui Cervantes.
Discrete şi la fel de sensibile au fost intervenţiile viorii
soliste mânuite de concert-maestrul Virgil Zvorişteanu, care
au întregit această complicată scriitură straussiană.
Orchestra Naţională Radio, condusă extrem de convingător
de către dirijorul Cristian Oroşanu a oferit un discurs
muzical foarte legat, coerent şi clar, instrumentiştii
manifestând un interes deosebit pentru calitate şi
performanţă. 

Corina BURA 

Un program coerent, 
o evoluţie excepţională

Atunci când cineva a afirmat că “Muzica este darul
Divinităţii către omenire” cu siguranţă a avut în vedere şi
faptul că pe o vreme mai mult decât vitregă Sala Radio a
înregistrat un aflux însemnat de spectatori, dornici să
asculte un program care se asorta mult mai bine cu
bucheţelele  de ghiocei şi violete vândute în coşuleţe
drăgălaşe sub razele unui soare mângâietor. La acea dată
(28 februarie n.n.) mai erau încă trei săptămâni până la
echinocţiul de primăvara, dar, în general, 1 Martie dă
startul primăverii, astfel că minunatele sonorităţi ale
Clasicismului Vienez cuprinse în Serenada KV 101 (K 250a)
de Mozart, ale majestuosului Concert pentru violoncel în Do
Hob. VIIb/1b. de Haydn şi nu în ultimul rând cele de o
extraordinara prospeţime ale Serenadei pentru orchestră de
coarde op. 48 scrisă de  Ceaikovski aproximativ un secol mai
târziu, au reuşit să facă uitat pentru aproape două ore
îngheţul care cuprinsese Capitala. Orchestra de Cameră,
sub conducerea dirijorului Christoph Adt,  a avut o evoluţie
excepţională, favorizată de coerenţa programului şi de o
viziunea stilistică foarte precisă. Deşi  intitulată Serenadă
(Ständchen) acest KV cuprinde în fapt 4 aşa-numite
contradansuri (Contredanse, Andantino, Presto şi Gavotte) de
dimensiuni reduse care, paradoxal, afişează o anumită
robusteţe, diferenţierea realizându-se mai mult datorită
modificării caracterului decât prin tempo-uri
contrastante,acestea din urmă fiind adaptate conţinutului
muzical; aşadar un început stimulativ care a captat sala de
la primele măsuri. Structura primei teme, tonalitatea Do
major  atribuită de Haydn concertului scris între 1762- 1765
şi data la care acesta a fost re-descoperit (1961, cu p.a. în
1962), toate au condus  la timpul respectiv spre o concepţie
interpretativă orientată spre rigoare, s-ar putea spune, mai
“germanică”. Având în vedere că lucrarea se revendică unei
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Cornel Buescu
S-a stins din viaţă unul dintre cei mai statornici susţinători ai creaţiei muzicologice

din cadrul Editurii Muzicale a Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din România.
Ca unul care mi-am făcut acolo ucenicia, ca redactor, din 1959 până în 1965, am

avut în Cornel Buescu un prieten de nădejde şi un sfetnic de nepreţuit în tot acest timp.
A fost perioada în care au activat la Editură nume importante pentru cultura

muzicală românească, precum Bogdan Moroianu, Titus Moisescu, Felicia Doncescu,
Irina Odăgescu, Petre Simionescu, Grigore Constantinescu, Sorin Vulcu, Gheorghe
Derieţeanu, Radu Căplescu.

Personalităţi printre care s-a destins şi Cornel Buescu. El însuşi autor şi nu numai
redactor de carte, care şi-a pus semnătura pe numeroase volume apărute sub îngrijirea
sa a fost deseori consultat de către Biroul Secţiei de Muzicologie al UCMR pentru a-şi
exprima opinia în legătură cu viitoarele apariţii editoriale. Exigenţa şi competenţa sa
l-au consacrat ca un expert în acest domeniui.

Dar Cornel Buescu a fost şi un om plin de viaţă şi de umor, dornic de excursii, de
tovărăşia prietenilor buni, un povestitor neobosit al întâmplărilor din lungile sale
călătorii prin Europa, alături de soţia sa Irina.

Cu tristeţe în suflet spun: Dumnezeu să te odihnească dragă Cornel !
Alexandru LEAHU
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perioade de tranziţie, de la Baroc spre Clasicism, (personal
l-am perceput ca fiind mai aproape de ultimul) Răzvan
Suma a preferat totuşi o manieră care să evoce atmosfera
salonului  aristocratic, cu fraze foarte elegante, emise de un
sunet minunat, elaborat în cele mai mici detalii. Cerinţele
partiturii solistice extrem de complexe, pasajele rapide în
registre deosebit de înalte, foarte solicitante,  finalul, care
depăşeşte cu mult  dimensiunea celor din epoca Barocului,

virtuozitatea şi rezistenţă extreme, toate au fost  rezolvate
de către solist cu cea mai mare uşurinţă. Dacă mai adăugăm
căldura şi sensibilitatea cu care au fost conduse liniile
melodice ale Adagio-ului, se poate  afirma că am asistat la o
interpretare magistrală. Ca bonus pentru fidelitate, publicul
a fost răsplătit cu un bis deosebit, Allemanda din Suita a VI-
a pentru violoncel solo de J.S.Bach, care, după mărturisirea
violoncelistului Răzvan Suma, face parte din corpusul
lucrărilor sale favorite. Partea a doua a reprezentat acel
éternel retour, Serenada op.48 de Ceaikovski fiind un omagiu
adus de marele romantic rus geniului mozartian.

Trăsăturile sale aduc în memorie acel gen de muzică pe care
Wolfgang Amadeus l-a adus la perfecţiune în anii tinereţii
sale petrecute la Salzburg şi care i-a permis să-şi etaleze
bogăţia inspiraţiei pe o plajă pluripartită. Serenada
amalgamează subtil trăsături ale muzicii vest - europene cu
cele ale muzicii ruseşti, iar Christoph Adt a evidenţiat cu
toată pasiunea acea fantastică Introducere - coral,
evocatoare de muzică liturgică slavă, care revine mai mult
sau mai puţin metamorfozată, pe tronsoane sau în
integralitate spre final. Acest patos care a solicitat întregul
potenţial al orchestrei, a creat rama pe care s-au ţesut atât
elegantele sonorităţi ale delicatului şi misteriosului Vals din
mişcarea secundă cât şi tonurile din ce în ce mai întunecate
ale Elegiei. Chiar jucăuşele sonorităţi ale Finalului – Tema

russo - nu reprezintă
decât o altă faţetă a
aceluiaşi coral care
unifica acest
admirabil opus, iar
Christoph Ads a
folosit toate
resursele discursului
muzical pentru a
crea contrastele
necesare unei
interpretări cu totul
remarcabile şi
suntem siguri că
publicul a captat şi
reţinut pentru mult
timp ideile muzicale
ale  Serenadei.
Christoph Ads este
un dirijor care

stăpâneşte excelent orchestra, iar partenerii care alcătuiesc
Orchestra de Cameră Radio au dat măsura calităţii printr-
o intonaţie impecabilă, o sincronizare perfectă şi o
sonoritate de cea mai mare puritate. 
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Despărţiri

Christoph Adt

Răzvan Suma


